

扫  
码  
看  
本  
报  
道

# 未来15年我国标准化发展设定目标

## 涉及住房、物业服务以及平台经济、共享经济等领域

中共中央、国务院印发《国家标准化发展纲要》，为未来15年我国标准化发展设定了目标和蓝图。

标准是经济活动和社会发展的技术支撑，与人们的生活息息相关。未来，从住房、物业服务，到新能源汽车、无人驾驶，以及平台经济、共享经济等领域，都将推进完善标准化建设。

### 在人工智能等领域开展标准化研究

《发展纲要》指出，推动标准化与科技创新互动发展，加强关键技术领域标准研究。在人工智能、量子信息、生物技术等领域，开展标准化研究。在两化融合、新一代信息技术、大数据、区块链、卫生健康、新能源、新材料等应用前景广阔的技术领域，同步部署技术研发、标准研制与产业推广，加快新技术产业化步伐。研究制定智能船舶、高铁、新能源汽车、智能网联汽车和机器人等领域关键技术标准，推动产业变革。适时制定和完善生物医学研究、分子育种、无人驾驶等领域技术安全相关标准，提升技术领域安全风险管理水平。

### 重点加强食品冷链、房地产服务等领域标准化

在提升产业标准化水平方面，《发展纲要》要求实施高端装备制造标准化强基工程，健全智能制造、绿色制造、服务型制造标准，形成产业优化升级的标准群，部分领域关键标准适度领先于产业发展平均水平。完善扩大内需方面的标准，不断提升消费品标准和质量水平，全面促进消费。推进服务业标准化、品牌化建设，健全服务业标准，重点加强食品冷链、现代物流、电子商务、物品编码、批发零售、房地产

服务等领域标准化。健全和推广金融领域科技、产品、服务与基础设施等标准，有效防范化解金融风险。加快先进制造业和现代服务业融合发展标准化建设，推行跨行业跨领域综合标准化。建立健全大数据与产业融合标准，推进数字产业化和产业数字化。

引领新产品新业态新模式快速健康发展。实施新产业标准化领航工程，开展新兴产业、未来产业标准化研究，制定一批应用带动的新标准，培育发展新业态新模式。围绕食品、医疗、应急、交通、水利、能源、金融等领域智慧化转型需求，加快完善相关标准。建立数据资源产权、交易流通、跨境传输和安全保护等标准规范，推动平台经济、共享经济标准化建设，支撑数字经济发展。健全依据标准实施科学有效监管机制，鼓励社会组织应用标准化手段加强自律、维护市场秩序。

### 强化绿色消费标准引领

完善绿色产品标准，建立绿色产品分类和评价标准，规范绿色产品、有机产品标识。构建节能节水、绿色采购、垃圾分类、制止餐饮浪费、绿色出行、绿色居住等绿色生活标准。分类建立绿色公共机构评价标准，合理制定消耗定额和垃圾排放指标。

《发展纲要》指出，各地区各有关部门要强化金融、信用、人才等政策支持，促进科技、产业、贸易等政策协同。按照有关规定开展表彰奖励。发挥财政资金引导作用，积极引导社会资本投入标准化工作。完善标准化统计调查制度，开展标准化发展评价，将相关指标纳入国民经济和社会发展统计。建立本纲要实施评估机制，把相关结果作为改进标准化工作的重要依据。重大事项及时向党中央、国务院请示报告。

■据新华社

### 发展目标

#### 到2025年

我国标准化发展要实现“四个转变”：

- ◆标准供给 政府主导→政府与市场并重
- ◆标准运用 产业与贸易为主→经济社会全域
- ◆标准化工作 国内驱动→国内国际相互促进
- ◆标准化发展 数量规模型→质量效益型



#### 到2035年

##### ◆在标准体系上

结构优化、先进合理、国际兼容的标准体系更加健全

##### ◆在标准化管理体制上

具有中国特色的标准化管理体制更加完善

##### ◆在标准化工作格局上

市场驱动、政府引导、企业为主、社会参与、开放融合的标准化工作格局全面形成



10月10日，中科院生物多样性成果展现场，观众参观由种子发育而来的多样性植物样品。 新华社 图

## 生态文明：共建地球生命共同体

### 《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议今日开幕

本报10月10日讯 联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)第一阶段会议将于10月11日在云南昆明召开。我省积极参与COP15各项工作，向世界宣传推介我省生物多样性保护成果。

在今天举行的COP15首场媒体通气会上，中国环境科学研究院生态文明中心主任、研究员张惠远介绍，本次COP15大会的主题是“生态文明：共建地球生命共同体”，这也是首次将“生态文明”作为大会主题。

据介绍，COP15将分成2021年10月11日至15日和2022年上半年两个阶段在昆明召开。第一阶段会议包括开幕式、闭幕式、高级别会议、生态文明论坛等活动。其中，生态文明论坛是COP15大会确定的8个平行活动中唯一一个在大会期间举办的活动，将于10月14日至15日召开，论坛主题为“同舟共济，共建万物和谐的美丽世界”。

“论坛将有多个预期成果。”张惠远说，作为论坛的标志性成果，与会全体代表将联合发布“保护生物多样性，共建

全球生态文明”倡议。各主题论坛将发布系列成果，包括“‘一带一路’创新发展报告2021”《地球生命之美——自然保护地人与生物多样性的故事》等。

此次大会，湖南省代表团将参与多个生态文明平行主题论坛，共同探讨包括应对气候变化与保护生物多样性等主题。湖南省代表团表示，将以此次大会为契机，向全世界宣传推介我省生物多样性保护成果，同时，继续践行“绿水青山就是金山银山”的理念，持续推进全省生物多样性保护工作，为推动形成人与自然和谐共生的现代化新湖南，努力实现《生物多样性公约》第十五次缔约方大会提出的目标作出应有贡献。

日前，我省发布《湖南省生物多样性白皮书》，充分展示2005年以来湖南生物多样性保护成果和发展历程。这是我省首部生物多样性白皮书，也是全国第二部省级层面的生物多样性白皮书。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 彭可心

### 连线

我国已基本摸清主要生物类群和植被类型

10月10日，中国科学院在昆明植物研究所发布了多项生物多样性成果。“我国已基本实现了在国家水平摸清主要生物类群和植被类型的目标。”中科院副院长张亚平表示。

2021年发表的《中国生物物种名录(2021版)》中包含了11.5万个生物物种。仅2020年，我国发表的新物种超过2400种，占全球新发表物种总数的10%以上。近年来，中国建立了生物多样性监测与研究网络，其中，鸟类用卫星追踪器标记了140多种4000多只迁徙鸟类40多亿条数据。正在开展的第二次青藏高原科学考察和即将启动的第三次新疆自然资源科考等将为我国生物多样性的本底和变化提供翔实资料。

■据新华社

## 我省两台总重814吨“巨无霸”起运

本报10月10日讯 今日凌晨，两辆载着总重814吨特高压变压器的“巨无霸”从衡阳起运，将于10月12日上午抵达长沙县安沙镇与果园镇交界的长沙变电站项目工地。届时，今年我省大件运输护送工作圆满收官。

此次大件运输所载之物为特高压1000千伏交流变压器，重

量分别为409吨和405吨，两台护送车辆均长97.45米、宽5.25米、高4.95米，车辆长度、载重吨位持平湖南大件运输历史之最。随着设备的顺利运达，湖南省电网即将步入特高压时代，实现江西、湖南电网互联、西北风电、光伏发电与西南水电互济，每年为湖南新增200万千瓦供电能力，对于破

解湖南用电难、助力我省“三高四新”战略实施具有重大意义。

■记者 和婷婷 通讯员 袁东伟



扫码看新闻